

深中通道通车一周年 加速湾区深度融合

■中国城市报记者 胡安华

一年前，深中通道的正式通车，恰似一把“黄金钥匙”，开启了珠江口东西两岸深度融合的大门。一年来，广东省中山市以推动规划、营商环境、产业、交通、创新、公共服务和社会治理等方面实现“六个一体化”为引擎，与深圳市携手共进，让“深中同城”从蓝图渐次照进现实。

跨市公交无缝接驳，通勤成本大幅降低；“深中通办”政务服务窗口前，企业注册、公积金提取等735项事项实现“深中通办”……这些生动实践，正将“六个一体化”的宏伟愿景，编织成两地居民触手可及的美好生活图景，也为粤港澳大湾区一体化发展提供着鲜活范本。

735项事项实现“深中通办”

“从项目选址、土地整备、资料报批到公司注册，中山市为我们提供了‘一站式服务’，我们倍感暖心！”深圳市永泰光电有限公司副总经理何鑫的一番感慨，反映出企业选择将研发生产基地落户中山的原因，也成为深中两地营商环境一体化建设取得显著成效的生动注脚。

2024年，中山市以珠江口

东西两岸营商环境一体化建设为抓手，在政务服务、法治护航、纳税服务、商务交通、项目审批改革等领域全面发力，打造出一系列跨区域协作的“中山样本”。政务服务作为产业科技互促共融的重要支撑，率先取得突破。

中山市与深圳市打破区域壁垒，实现735项事项“深中通办”。土地出让信息实现共享，住房公积金缴存、提取、贷款等业务互联互通。如今，两地可“同城化”办理购房提取、退休提取、租房提取等20多项业务，累计发放公积金超2.9亿元，完成1933人次公积金转移接续。

深中通道通车以来，中山市积极探索珠江口东西两岸产业一体化融合新模式、协作新路径，与深圳建立以产业链协作和产业集群共建为核心产业合作机制，探索出“深圳总部+中山基地”“深圳链主+中山配套”“深圳研发+中山转化”等产业合作新模式。

一小时通勤圈加快形成

今年“五一”假期期间，深中通道总车流量约82.92万车次，其中5月1日车流量达18.16万车次，创通车以来单日车流量最高纪录，凸显深中通道

在区域交通中的枢纽地位。

深中通道通车以来，中山市以构建一体高效的现代化双城综合交通体系为目标，强化跨珠江口“海陆空铁”全方位交通融合。

近一年来，中开高速、中江高速改扩建、南中高速、南外环主线等相继通车，基本实现中山各镇街30分钟直达深中通道。坦洲大道、南外环延长线主线、东部外环高速等工程有序推进，将进一步夯实中山“外联内畅”的路网骨架。

此外，中山市打造“跨市无感”客运服务，开通2条深中跨市公交专线，累计发班9.9万车次，运送旅客273万人次，日均7600人次的客流量较开通前实现跃升；新增4条深圳定制客运线路后，香港跨境运输班线增至11条，“黄金内湾”一小时通勤圈加快形成，民生便利持续显现。

在水上交通方面，中山5大集装箱码头与深圳蛇口港、盐田港2大枢纽港开通9条“组合港”航线。2024年，深中航线完成集装箱吞吐量26万标准箱，同比增长27%，其中“组合港”航线吞吐量同比增长103%，为区域物流一体化提供水上支撑。

空中交通也取得突破，深中低空经济产业联盟成立，开通大湾区首条跨海低空物流商业化航线，在小榄镇落地深圳机场首个外地前置仓，有效提升区域协同效应。同时，深中航空港已实现50分钟直达深圳机场，累计服务旅客25.3万人次，让空中交通红利惠及更多市民。

轨道交通正加速推进，深江铁路中山段、深南中城际前期工作有序推进，未来将从轨道层面进一步强化深中交通一体化连接。

“跨市无感” “双城记”正被传唱

今年4月，中山市第一人民法院收到一封来自深圳市龙华区人民法院的委托执行函。函中案件关键一步需在中山东区一处房产张贴执行公告。两日后，中山法院执行局执行员将执行公告与执行裁定书张贴在被执行房产大门上，拍照记录后传回龙华区人民法院，至此，这宗深中跨城执行案件便完成了法定送达流程。自深中两地开启公共服务和社会治理一体化建设以来，类似高效协作案例频现。

早在2022年8月，深圳与中山两地中院便签署了司法合作协议，围绕19个合作项目建立常态化工作联络机制。2024年，中山法院与深圳法院互相委托送达案件161件、协助执行1365件，推动司法资源高效整合与办案效率稳步提升。与此同时，深中两市推动实现法律援助“跨市通办”，一个全时空、全覆盖的公共法律服务体系正加速形成，深中一体化发展的法治根基越夯越实。

中山市一方面在深中合作创新区探索“公安+村居+厂企”联动治安防控模式，提升治安风险隐患联合治理效能，另一方面推动成立深中跨界人民调解工作室，构建区域矛盾纠纷人民调解联防联调工作机制，累计接待群众咨询35人次，受理涉两地矛盾纠纷案件13宗，成功调解案件3宗。

“跨市无感”是如今许多深中市民的共同感受，这背后同样是两地在公共服务和社会治理一体化上的深度融合。近年来，两地不断加快推进人才住房、教育、医疗等资源要素充分涌流、聚集，“深圳工作+中山生活”“深圳研发+中山制造”的“双城记”故事在不少市民和企业身上发生。

·广告·

The advertisement features a large green building with red lettering. At the top, it says "红宝驾校" (Hongbao Driving School) in red, flanked by "内强素质" (Inner Strengthening Quality) on the left and "外树形象" (Outer樹Image) on the right. A red circular logo with a stylized 'H' or 'B' is positioned in the upper left corner. In the center, large red text reads "宁夏飞遁晨凯科技无人机飞行训练基地" (Ningxia Fidun Chen Kai Technology UAV Flight Training Base). Below this, larger red text says "宁夏红宝驾校欢迎您" (Welcome to Ningxia Hongbao Driving School). At the bottom, contact information is provided: "地址: 宁夏中宁县工业园区" (Address: Ningxia Zhongning Industrial Park) and "电话: 0955-5031115" (Phone: 0955-5031115).